

2025年10月16日 星期四 乙巳年八月廿五 今日12版 中国军网 http://www.81.cn 第 24751 号 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/( J )

解放军报社出版 邮发代号1-26

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、 全球文明倡议、全球治理倡议

新华社北京10月15日电 10月16日 出版的第20期《求是》杂志将发表中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《推动落实全球发展 倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全 球治理倡议》。这是习近平总书记2021年 9月至2025年9月期间有关重要论述的 节录。

文章强调,当今世界,和平赤字、发 展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。 提出构建人类命运共同体和全球发展倡 议、全球安全倡议、全球文明倡议等,就 是为了破解上述赤字,推动建设一个更 加美好的世界,为各国人民创造更加美 好的生活。

文章指出,发展是实现人民幸福的 关键。我们倡导普惠包容的经济全球 化,推进高质量共建"一带一路",践行 全球发展倡议,目的就是要实现增长机 遇的普惠,推动发展道路的包容,让各 国人民共享发展成果,让"地球村"里的 国家共谋发展繁荣,让共赢的理念成为 共识。要坚持发展优先,坚持以人民为 中心,坚持普惠包容,坚持创新驱动,坚 持人与自然和谐共生,坚持行动导向,

共同推动全球发展迈向平衡协调包容 新阶段。

文章指出,安全是发展的前提,人类 是不可分割的安全共同体。在国与国相 互依存的今天,追求自身所谓绝对安全、 独享安全是行不通的。全球安全倡议, 就是倡导以合作促发展、以合作促安全, 构建起更为均衡、有效、可持续的安全架 构。要坚持共同、综合、合作、可持续的 安全观,坚持尊重各国主权、领土完整, 坚持遵守联合国宪章宗旨和原则,坚持 重视各国合理安全关切,坚持通过对话 协商以和平方式解决国家间的分歧和争 端,坚持统筹维护传统领域和非传统领

文章指出,多样文明是世界的本 色。在各国前途命运紧密相连的今 天,不同文明包容共存、交流互鉴,在 推动人类社会现代化进程、繁荣世界 文明百花园中具有不可替代的作用。 提出全球文明倡议,就是旨在促进各 国人民相知相亲,促进各种文明包容 互鉴。要共同倡导尊重世界文明多样 性,共同倡导弘扬全人类共同价值,共 同倡导重视文明传承和创新,共同倡

导加强国际人文交流合作,努力开创 世界各国人文交流、文化交融、民心相 通新局面,让世界文明百花园姹紫嫣 红、生机盎然。

文章指出,今年是世界反法西斯 战争胜利和联合国成立80周年,是铭 记历史、共创未来的重要时刻。80年 前,两次世界大战的浩劫让国际社会 痛定思痛,联合国应运而生,全球治理 掀开新的一页。80年后,和平、发展、 合作、共赢的时代潮流没有变,但冷战 思维、霸权主义、保护主义阴霾不散, 新威胁新挑战有增无减,世界进入新 的动荡变革期,全球治理走到新的十 字路口。历史告诉我们,越是困难时 刻,越要秉持和平共处的初心,坚定合 作共赢的信心,坚持在历史前进的逻 辑中前进、在时代发展的潮流中发 展。为此,中方提出全球治理倡议,同 各国一道,推动构建更加公正合理的 全球治理体系,携手迈向人类命运共 同体。第一,奉行主权平等。第二,遵 守国际法治。第三,践行多边主义。 第四,倡导以人为本。第五,注重行动

### 永葆竹子般的"自直"精神 清风证气歌

(第四版)

# 习近平向塞舌尔当选总统赫米尼耶致贺电

**新华社北京10月15日电** 10月15日, 国家主席习近平致电帕特里克•赫米尼

耶,祝贺他当选塞舌尔共和国总统。 习近平指出,中国和塞舌尔传统友 切问题上相互支持,基础设施、绿色发展 等领域合作卓有成效。明年是中塞建交 50周年。我高度重视中塞关系发展,愿

中非合作论坛北京峰会成果为契机,推 动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶, 更好造福两国人民。

### 应世界之变 答时代之问

### -习近平主席为全球治理体系变革提供思想引领

这是一个风云变幻的时代,一个日 新月异的世界。

一边是世界多极化、经济全球化深 入发展,社会信息化、文化多样化持续推 进,一边是冷战思维、强权政治、保护主 义、地区冲突、网络安全等各类挑战层出 不穷。世界进入新的动荡变革期,全球 治理走到新的十字路口。

构建什么样的全球治理体系,如何改 革完善全球治理?新的时代课题亟需回答。

"我愿提出全球治理倡议,同各国一 道,推动构建更加公正合理的全球治理 体系,携手迈向人类命运共同体。"9月1 日,习近平主席在天津主持"上海合作组 织+"会议时,面向世界郑重宣示。

从全球发展倡议、全球安全倡议、全 球文明倡议到全球治理倡议,习近平主席 站在人类社会发展进步的高度,为全球 治理体系与时俱进贡献智慧与力量。

#### 在时代发展的潮流中发展

"我们要重温联合国创立初心,重申 对联合国宪章宗旨和原则的承诺,推动联 合国在新形势下重振权威和活力,成为各

国协调行动、共同应对挑战的主要平台。" 8月30日,在上海合作组织天津峰会

前,习近平主席会见联合国秘书长古特 雷斯时的话语,饱含对历史的深邃思考。 今年是联合国成立80周年、联合国 2030年可持续发展议程提出10周年、 《巴黎协定》达成10周年。在这样一个 特殊的历史和时代节点,世界呼唤新的

全球治理倡议,是深刻把握历史规 律的选择。

担当和作为。

两次世界大战的浩劫让国际社会痛 定思痛,联合国于1945年10月宣告成 立,寄托人类新愿景,为全球治理掀开新 的一页。风雨兼程80年,联合国已成为 当今世界最具普遍性、代表性和权威性 的政府间国际组织,在全球治理中发挥 着不可替代的重要作用。

习近平主席深刻指出,当今世界发 生的各种对抗和不公,不是因为联合国 宪章宗旨和原则过时了,而恰恰是由于 这些宗旨和原则未能得到有效履行。"国 际形势越是变乱交织,我们越要坚持和 维护联合国权威""联合国是践行多边主 义、推进全球治理的核心平台,作用只能

加强,不能削弱"……全球治理倡议的提 出,就是要会同所有志同道合国家,坚定 捍卫联合国宪章宗旨和原则,推动建设 更加公正合理的全球治理体系。

全球治理倡议,是直面时代挑战的

放眼全球,联合国2030年可持续发 展议程中近一半目标进展缓慢;全球8 亿多人依然处于极端贫困;全球冲突数 量攀升至二战结束以来新高;数字鸿沟 进一步拉大发展差距……各类全球性威 胁与挑战有增无减。

第80届联合国大会期间,莫桑比克 总统查波强调新兴技术带来的机遇与挑 战并存,印度尼西亚总统普拉博沃直言 世界正面临冲突、不公正和日益加深的 不确定性 ……

"随着全球性挑战增多,加强全球治 理、推进全球治理体制变革已是大势所 趋。"中国提出全球治理倡议不是推倒重 来,也不是另起炉灶,而是与时俱进、改革 完善,旨在不断增强现行国际体系和国际 机制的执行力、有效性,使之更符合变化的 形势,更及时有效应对各种全球性挑战。

(下转第三版)

## 为中国式现代化宏阔实践凝聚强大巾帼力量

### 习近平主席在全球妇女峰会开幕式的主旨 讲话激励广大妇女和妇女工作者昂扬奋进逐梦前行

"中国式现代化新征程上,每一位妇 女都是主角!"习近平主席13日出席 全球妇女峰会开幕式并发表主旨讲话, 令广大妇女和妇女工作者深受鼓舞。

大家表示,习近平主席的主旨讲话, 充分肯定我国妇女事业取得的历史性成 就、发生的历史性变革,充分体现习近平 主席对妇女事业的高度重视和关心关怀, 为加速妇女全面发展新进程注入信心和动

力。面向未来,要以习近平主席重要讲话 精神为指引,在各自工作岗位上建功立业, 不断为中国式现代化宏阔实践贡献力量。

#### 成就精彩篇章

学习习近平主席的主旨讲话,中华 女子学院院长刘利群深感振奋。

"这两天,全体师生通过电视、网络

等多种渠道了解全球妇女峰会相关内 容,深切感受到习近平主席对妇女事业 的高度重视和关怀。"刘利群说,"我国 推动性别平等与妇女发展取得累累硕 果,女性依法享有的权利更加广泛充 分,作为教育工作者,我对中国妇女受 教育水平显著提升、受教育权利得到切 实保障深有体会,也感到肩负着沉甸甸 的责任。" (下转第三版)

●视角:一群英雄的壮举与一个番号的荣光

## 八十二勇士"今犹在

### ——来自第82集团军某旅"刘老庄连"的报告(上)

■本报记者 梁蓬飞 钱晓虎 张 良 特约记者 张圣涛

向前,向前—— 2025年9月3日,纪念中国人民抗日

的特写。

战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅

兵式。80面鲜红的战旗引领钢铁洪流

隆隆驶来,人们的目光饱含深情与敬意。 当电视转播镜头对准第82集团军

某旅副连长王宸一擎握的"刘老庄连"

战旗时,画面里出现了一个长达20秒

政机关和人民群众安全转移,该连前身

新四军第三师七旅十九团四连,在江苏

淮阴刘老庄奋勇抗击日伪军,82名官兵

全部壮烈牺牲。战后,当地群众选送82 名优秀青年参军,新四军第三师七旅重

改革、转隶移防,官兵换了一茬又一茬,

但他们始终赓续弘扬革命先辈忠勇无

畏、血战到底的传统和作风,在强军兴

"八十二勇士"今犹在,英雄笑慰有

培塑英雄魂:"生命

中原腹地,一场实兵对抗演练激战

"掩护工兵架桥!"一班刚刚前出,

正酣。担任开路先锋的"刘老庄连"官

兵,被一条10多米宽的河流挡住去路。

就遭"敌"炮火覆盖,全班无一"生还"。

此时,后续部队正在疾速开进,如果道

军征程上,不断续写新的荣光。

不息、战斗不止!"

路受阻,必然迟滞作战进程。

82年来,"刘老庄连"历经多次调整

新组建四连,并命名为"刘老庄连"。

1943年3月18日,为掩护淮海区党

紧急关头,二班及时赶到,决定从 车组一马当先。 另外一个方向开辟通路。然而,隐藏在 密林中的"敌"暗堡吐出"火舌",不断有 人中弹"倒下"。

"牺牲再大,也要坚决完成任务!" 班长伍林急红了眼,接连甩出2枚手榴 弹,利用浓烟的掩护匍匐跃进。待他把 "敌"火力点拔除,将铁丝网撕开一道口 子时,全班仅剩他一人。

这一幕,与82年前的那场战斗何

面对千余名敌人,四连官兵从拂晓 鏖战至黄昏,直到全部牺牲……自那时 起,一茬茬连队官兵血脉里注入了"生 命不息、战斗不止"的英雄魂。从辽沈、 平津战场到解放海南岛,从边境追击残 敌到自卫反击作战,"刘老庄连"一直是 令敌闻风丧胆的尖刀利刃。

进入新时代,面对新使命、新任务、 新要求,"刘老庄连"打牢官兵听党指挥 的思想根基,把能打胜仗作为最高追 求,向着一个个"新战场"发起冲锋。

"英雄那么近,鲜血这么热……"政 治整训课堂上,炮手曹宝刚的思绪穿越 时空。他把学习党的创新理论与争做 "八十二勇士"传人结合起来,深刻检视自 己在铸魂精武等方面存在的不足,与战 友们分享心得感悟,"在'刘老庄连',对党 忠诚从来不是抽象的概念、嘴上的口号, 而是内心的信念、脚下的行动……"

七月的贺兰山,热浪蒸腾,黄沙滚 滚,中部战区陆军5支装甲劲旅展开激

过障碍、穿雷区,完成多兵器多目 标射击……比拼开始,"刘老庄连"403 演练。

突然,令人揪心的一幕发生了:驾 驶员张飞在协助曹宝刚装填作业时,右 手食指不慎被装弹机刮掉一块肉,指甲 掉了一坐.

刹那间,张飞额头渗出豆大的汗珠。 他只是简单包扎了一下,就立即返回驾驶 舱,驾驶战车狂飙突进。飞溅在座椅和 仪表盘上的血滴,让曹宝刚仿佛看到了 当年"八十二勇士"浴血奋战的身影。

最终,403车组以驾驶第一名、射击 第二名的成绩,勇夺"双车赛"项目冠 军。受此激励,其他战友在后续比赛中 越战越勇,包揽步战车组4枚金牌。

"喝彩,不要在战争来临之前!"曹宝 刚说,"刘老庄连"官兵有自己的荣誉观, 他们的目光始终锚定制胜未来战场。

不满足大纲要求、不满足常规练 兵、不满足单个过硬,是"刘老庄连"官 兵给自己立下的"铁规矩"。连队开展 训练、培养人才,有很多标准更高、要求 更严的"附加条件"——

战术基础训练,先冲刺400米再匍 匐通过低桩铁丝网;轻武器分解结合, 蒙眼模拟夜暗环境操作;应急战备拉 动,将全过程各环节拆解为40个要点, 严抠分秒之差;打造"一专多能"车组, 车长、驾驶员、炮手能够互换岗位,载员 必须精通多型武器……

"自找苦吃""自加难度"的千锤百 炼,换来的是连队不断上扬的战斗力曲

(下转第四版)

右上图:"刘老庄连"组织进攻战斗 本报记者 栾 铖摄



## 赓续红色血脉 当好英雄传人

■本报评论员

强军胜战;有一种红色血脉,传承赓续, 书写英雄荣光。

今年是中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年。当前,全 军正持续深化政治整训,大力宣传第82集 团军某旅"刘老庄连"的先进事迹,对于 传承弘扬伟大抗战精神,巩固拓展政治 整训成效,引领广大官兵统一思想、锚 定目标、担当作为,在党的旗帜下奋斗 建军百年、奋进强军一流具有重要现实 意义。"刘老庄连"历经红色血脉浸润、 革命战争洗礼、时代熔炉淬炼,是以铮 铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城的英

有一面荣誉旗帜,高高飘扬,激励 雄传人,是新时代坚决听党指挥、永葆 性质宗旨的先进典型,是矢志奋斗强 军、忠实履行使命的时代先锋。他们的 先进事迹必将激励全军官兵踔厉奋发、 勇毅前行,为如期实现建军一百年奋斗 目标贡献智慧和力量。

> "刘老庄连"是诞生于抗日烽火的英 雄连队。1943年3月,该连为掩护淮海区 党政机关和人民群众安全转移,在江苏淮 阴刘老庄与千余名日伪军殊死搏斗,连队 82名勇士全部壮烈牺牲,被朱德同志赞誉 为"我军指战员的英雄主义的最高表 现"。战后,当地群众选送82名优秀青年 参军,新四军第三师七旅重新组建连队并

命名为"刘老庄连"。82年来,"刘老庄连" 官兵赓续红色血脉,当好英雄传人,坚决 听党话、铁心跟党走。进入新时代,连队 坚持用习近平强军思想建连育人,传承发 扬先辈"把生命献给党和人民"的热血忠 诚,不断巩固纯洁光荣,努力在备战打仗 中当先锋立新功,出色完成跨区演训、国 际维和、抗洪抢险等重大任务。

凡树有根,方能生发;凡水有源,方 能奔涌。习主席深刻指出,在长期实践 中,人民军队在党的旗帜下前进,形成 了一整套建军治军原则,发展了人民战 争的战略战术,培育了特有的光荣传统 和优良作风。(下转第四版)